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Modulo 1. La función financiera 
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CUENTA DE PÉRDIDAS Y GANANCIAS 
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TERMINOLOGÍA 
 
 
Podemos simplificar la cuenta de PyG de la siguiente forma; 
 
(+) Ingresos por ventas 
(-) Coste de las ventas 
(-) Otros gastos de explotación 
 
= Resultado de explotación (EBITDA) 
(-) Amortizaciones del inmovilizado 
 
= Beneficio antes de intereses e impuestos (BAIT) 
(-) Gastos financieros 
(+) Ingresos financieros 
 
= Beneficio antes de impuestos (BAT) 
(-) Impuestos 
 
= Beneficio neto / Resultado del ejercicio (BDT) 
 
 
 
Para llegar al coste de las mercaderías vendidas, diferenciamos si se trata de una empresa industrial o 
una empresa comercial; 
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En cuanto a las partidas del BALANCE usaremos la terminología. 
 
Por lo que se refiere la estructura financiera: 
 

- Deuda (D) = Recursos ajenos con coste (onerosos), se remuneran mediante un tipo de interés (I) y 
pueden ser a corto plazo (DCP) o largo (DLP).  
 

- Capital o recursos propios (C) = Patrimonio neto. 
 

- Recursos espontáneos o pasivos (RE) = Pasivo no remunerado (recursos no negociados).  
 

- Recursos permanentes = pasivo no corriente + patrimonio neto.  
 

- Fondo de maniobra (FM) = Activo corriente – Pasivo corriente 
 

Recursos permanentes – Activo no corriente 
 
 
 
Por el lado de la estructura económica: 
 

- Capital circulante neto o necesidades operativas de fondo (NOF) = Activo corriente – Pasivos 
espontáneos (RE). Inversiones necesarias para el ciclo a corto plazo. 
 

- Activo neto = Activo no corriente + NOF. Volumen total de inversión necesaria en la empresa.  
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Principales ratios financieros 
 

1) Ratios de apalancamiento (endeudamiento) 
 

2) Ratios de solvencia/liquidez 
 

3) Ratios de rentabilidad 
 

4) Ratios de capital corriente (miden la rotación) y ratios de periodo de maduración 
 
 
Para trabajar y practicar dichas ratios vamos a trabajar con un ejemplo de una empresa industrial. Vemos 
sus estados financieros. 
 
Cuenta de resultados: 
 

 2024 2023 

(+) Ingresos por ventas 
120.000 € 100.000 € 

(-) Coste de las ventas -                      70.000 € -                         60.000 € 
(-) Otros gastos de explotación -                      10.000 € -                            8.000 € 
= Beneficio de explotación (BE) 40.000 € 32.000 € 
(-) Amortizaciones del inmovilizado -                         7.000 € -                            7.000 € 
= Beneficio antes de intereses e impuestos 
(BAIT) 33.000 € 25.000 € 

(-) Gastos financieros -                         3.000 € -                            2.500 € 
(+) Ingresos financieros   
= Beneficio antes de impuestos (BAT) 30.000 € 22.500 € 
(-) Impuestos -                         7.500 € -                            5.625 € 

= Beneficio después de impuestos (BDT) 22.500 € 16.875 € 
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BALANCE 
 
 
ACTIVO 2024 2023 
Terrenos, edificios y equipo 35.000 € 30.000 € 
Otros activos no corrientes 20.000 € 18.000 € 
Total activo no corriente 55.000 € 48.000 € 
Existencias 20.000 € 18.000 € 
Deudores comerciales 12.000 € 11.000 € 
Otros activos corrientes 5.000 € 4.000 € 
Tesorería 8.000 € 7.000 € 
Total activo corriente 45.000 € 40.000 € 
Activos totales 100.000 € 88.000 € 
PASIVO   
Patrimonio neto 45.000 € 40.000 € 
Deudas a largo plazo 20.000 € 18.000 € 
Otros pasivos a largo plazo 10.000 € 8.000 € 
Total pasivo no corriente 30.000 € 26.000 € 
Deuda a corto plazo 15.000 € 12.000 € 
Acreedores comerciales 5.000 € 5.000 € 
Otros pasivos corrientes 5.000 € 5.000 € 
Total pasivo corriente 25.000 € 22.000 € 
Pasivos totales 100.000 € 88.000 € 

 
 
 
Calculamos las NOF = Activo corriente – Pasivos espontáneos 
  Activo neto = Activo no corriente + NOF 
 
 
 2024 2023 
Total activo corriente                  45.000,00 €                     40.000,00 €  
(-) Acreedores comerciales -                  5.000,00 €  -                    5.000,00 €  
(-) Otros pasivos corrientes -                  5.000,00 €  -                    5.000,00 €  
= NOF                  35.000,00 €                     30.000,00 €  

   
   
Activo neto                  90.000,00 €                     78.000,00 €  
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1) RATIOS DE APALANCAMIENTO 
 

• Ratio de endeudamiento = Exigible oneroso (D) / Pasivo oneroso (D + C) 
 

• Ratio de endeudamiento total = (Recursos espontáneos + deuda) / Pasivo total  
 

(Pasivo no corriente + Pasivo corriente) / Pasivo total  
 

• Coeficiente de apalancamiento = Deuda / Capital 
 

• Ratio de cobertura de intereses (sobre el resultado financiero) = (BAIT + Amortización) / 
Intereses 
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2) RATIOS DE SOLVENCIA/LIQUIDEZ 

 
• Ratio de solvencia = Activo corriente / Pasivo corriente 

 
[Sería aceptable un valor entre 1,5 y 2, pero dependerá del tipo de negocio] 
 

• Prueba ácida = (Realizable + Disponible) / Pasivo corriente  
 

[Aceptable a partir de 1, mayor ratio – mayor liquidez] 
 

• Ratio de tesorería = Tesorería / Pasivo corriente 
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3) RATIOS DE RENTABILIDAD O EFICIENCIA 

 
1) Margen de beneficio 

 
• Margen bruto = (ventas – coste de las ventas) / Ventas 

 
• Margen de explotación = BAIT / Ventas 

 
• Margen de explotación después de impuestos = BAIT x (1 – t) / Ventas 

 
• Margen neto = BDT / Ventas 

 
 

2) Ventas sobre activos netos o rotación del activo neto 
 

• Ratio de ventas sobre activo netos = Ventas / Activos netos medios 
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3) Rentabilidad economía (RE) o rentabilidad del activo neto 
 
 
RE antes de impuestos = BAIT / Activos netos medios 
 
RE después de impuestos = BAIT x (1 – t) / Activos netos medios 
 
 
La RE antes de impuestos puede analizarse descomponiendo la ratio en dos partes: 

a
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4) Rentabilidad financiera (RF) - ROE 
 
 
RF antes de impuestos = BAT / Patrimonio neto medio 
 
RF después de impuestos = BDT / Patrimonio neto medio  
 
 
Se puede desglosar de dos formas distintas; 
 

- Fórmula Dupont 
 
 
 
 
 
 
 

- Fórmula efecto apalancamiento 
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Aplicado al ejemplo anterior, agrupando los datos, tenemos; 
 
  2024 2023 

Ventas 120.000 € 100.000 € 
BAIT 33.000 € 25.000 € 

Intereses (I) 3.000 € 2.500 € 
BAT 30.000 € 22.500 € 

   
Activo neto medio (ANM) 84.000,00 € 76.500,00 € 

Patrimonio neto medio (CNM) 42.500 € 39.000 € 
Deuda media (DM) 41.500 € 37.500 € 

 

BDT 22.500 16.875
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